

1889

HETILAP.

A ZENTAI JÁRÁS ÉS KÖRNYÉKÉNEK KÖZLÖNYE.

MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP.

EGYES SZÁM ÁRA 5 KR.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
SCHVARCZ SÁNDOR
könyvkereskedése,
hová egy a lap szelle-
mi részét illető közle-
mények, mint az előfi-
zetések és hirdetések
is küldendők.
Kéziratok vissza
nem adótnak.

Előfizetési díj:
Egész évre . . . 2 ft.
Fél évre . . . 1 ft.
Hirdetési díjak:
Egész oldal 8 ft.
Fél . . . 4 ft 50
Negyed . . . 2 ft 50
Bélyegdíj 30 kr.
Többesrész hirdetésnél
megfelelő engedély.
Nyilvtér petit
sora 10 kr.

Teendőink.

„Más szemében a szálkát, önönmagunkéban a gerendát sem látjuk meg.“ És ez nagy baj!

Ha visszpillantunk csak két évtized előtti állapotainkra, vagy tán oly egyén venné szemügyre mai állapotainkat, ki ezelőtt husz évvel volt azokba beavatva, de ez idő lefolyása alatt pusztai visszavonultságban tölté életéveit; bizony-bizony nagy szemeket meresztene, kuruz-lóknak, varázslóknak tartana bennünket, annyira meglepné őt városunk haladása, átalakulása.

Sok minden történt Zentán 20 év óta. Kivétel között e város falusias formájából, emelkedtek pompás köz- és magán- épületek, tágultak tereink, kőburrokba szorítottak járhatatlan utaink, gátakat kaptak vízeink, áthidalgatott folyónk; kaptunk rendezett tanácsot, járásbírótságot, telekkönyvet, adóhivatalt, szaporodtak népiskolánk, van 2 osztályu polgári leány- és alsóbb foku ipar-iskolánk, négy osztályu gymnasiumunk; alakultak egyletek tűzfékezésére, ipar fejlesztésére, földművelés emelésére, közművelődés előmozdítására, pénzügyintézetek ipar- és kereskedelem támogatására, takarékoság meghonosítására. Mindez és sok más az utolsó 20 év műve. — Hol van itt „szálka“, vagy talán „gerenda“?! Miben maradtunk hátra, mit lehet még kívánnunk? Hisz városunkat Edenkertté varázsoltuk!

Ismerjük el mi is, kik e haladás szemtanúi voltunk, hogy e két évtized sok szép, sok nemes, sok hasznosnak volt megteremtője, szülőanyja.

Nem is akarjuk azok érdemeit kisebbíteni, kik e művek létrehozásában hathatósan működtek közre;

de valljuk be, hogy nem csak „szálkát“, hanem „gerendát“ is talál az elfogulatlan szemlélő, ismerjük el, hogy nem egy eddig gubójából kirágódott repkény veszttegel szárnyaszegetten.

Sok teendő vár még reánk, ha 24000 lakossal bíró városok niveau-jára akarunk emelkedni. Pedig ezt kell tennünk, ezt egyaránt kívánják hazánk java, a haladó kor szelleme és önmagunk jól felfogott érdeke. — „Lassan járj, tovább érsz“, de „ki nem halad, az marad“. Ne rohanjunk lavinaként tönkretéendő a már meglévőket is; de előre, szakadatlanul előre kell törekednünk.

Középületeinket bővítenünk kell, mert tanácsosaink, bíránk és hivatalnokaink nem munkakedvet nyújtó termekbe, hanem azt lohasztó setét, testtelket bénító kabinetekbe vannak kényszerítve; a főtér, a főutczák kövezettek, de többi tereink utcáink a falusiaság bélyegét hordozzák magukon; vannak járdáink, de sok helyt hiányzanak az összekötő utak; van rakpartunk, de nem kellő hosszúságban; vannak népiskoláink, de ezek oly túltömötték, hogy megesshetik e kérdésre „miért vagy a földön“ oly választ kapunk: „mert nincs hely a padban“, és ez tarthatatlan állapot. Polgári leányiskolánk, de gymnasiumunk is esonka, betetőzésre vár; kereskedő tanoncaink tovább műveléséről, szakszerű oktatásáról gondoskodva éppen nincsen.

És hogy állunk közlekedési eszközeinkkel?

Évek óta vajudunk minden eredmény nélkül, elvagynnk zárva — környékünkkel együtt — a külvilágtól, ha csak nyaktörő utra nem szánjuk el magunkat; szenved az ipar, pang a kereskedelem, szünetel a forgalom, mert nincs vasutunk.

Ime, itt felsoroltuk itt k. szülő városunk főbb hiányait, rámutattunk hátramaradtának mibenlétére, kijut a teendőből minden polgárára; hathat, alkothat, gyarapíthat.

Nem ez évben magában, de lassan-lassan erőnk, vagyomunk, áldozatkészségünk túlterhelhetése nélkül rövid néhány év alatt hiányaink pótolhatók, elmaradottságunk elenyészthető.

Félre tehát a kislelkűséggel, temessük működésünk gátjait a feneketlen tenger mélyére, egyetértés, egymás iránti bizalom térjen szíveinkbe, legyen közös jelszavunk:

Hass, alkoss, gyarapíts!

SZINHÁZ.

Regelbi kedves ismerősünk, Pesti Ihász Lajos, színtársulatának ismét körünkbe érkezett, Zentára.

Hozta Isten! szívünk melegével üdvözöljük!

A provinciális város művelt közönségének alig lehet nagyobb s edesebb szellemi vágyódása, mint: megismerni az emberi elme főszege alkotásait; élvezni az isteni szikrától meggyújtott lángsugár mámorító s lelkesítő hatását, — gyönyörködve azoknak bűvös-bájos szépségében.

Nem akarván senkinek hízkelni, amnyit mondunk csupán, hogy Pesti Ihász Lajos nálunk időző társulatának színi előadásaival, a főnebb érintett szellemi élvezetben részesülni — igen is lehet.

E sorok írásáig 5 előadást értünk meg, de az elegendő volt arra nézve, hogy meggyőződjünk, mikép az igazgató társulata összeállításánál minden egyes szerep-körre megtalálta a maga alkalmas emberét. Azt igazolják az a ren-

des menetű, összevágó s élvezetes előadások, melyeket az elmúlt héten alkalmunk volt láthatni.

Láttunk ugyanis két operettet, Csiky és Konti „Királyfogás”-át és Jókai „Czigány báró”-ját; egy vígjátékot Berceziktól „Nézd meg az anyját, vedd el a lányát”; „Az utolsó szerelem” című színművet Dóczy Lajostól és egy népszínművet „A szökött asszony”-t Csiky Gergelytől.

Most egyelőre a szereplők játékát bírálatunk tárgyává nem tesszük — a részletes és névleges kritikát jövőre tartván fel, — csak azt jegyezzük meg rövid általánosságban, hogy a jelenlegi színtársulat összes tagjai irányában tiszteltteljes elismeréssel kell adóznunk, nevezetesen: úgy is mint művészek s úgy is mint társadalmi egyének iránt. Ebben pedig oroszlán része van a derék igazgató- Pesti Ihász Lajos urnak, ki társulatának minden rendű és mindkét nemű tagjait azon művészi és társadalmi polczra iparkodik juttatni, hol ma napság Thalia tiszteletreméltó papjainak és papnőinek állania kell.

Bizvást mondhatjuk tehát Zenta város művészet kedvelő közönségének, mikép ily tisztességes, művelt és képzett színtársulat — Sztupa óta nem volt városunkban.

Ugyanazért kedves Magyarom! ha a városunkban élő maroknyi szerb család, színészeinek 100—140 bérletet s azonfelül naponként 35—80 forintnyi bevételt tudott összehozni — nélkülözhető filléreivel, — hozz áldozatot te is nemzeti-ségednek! pártold a magyar színészetet ennek közöttünk levő, derék fiait, — kik valóban hívatott, felkent szolgálói a magyarságnak, zengzotes hazai magyar nyelvezetűnknek! —

— Hiszen tudod te azt jól, hogy: nyelvében él a nemzet!

Viszontlátásig — a színházban!

##

A HETI LAP TÁRCZÁJA.

Katonadolog.

Kapás Peti pajtása már rég megmondta, hogy a katonadolog addig egy falat kenyert sem ér, míg minden legénynek nincs meg a kaszárnya kapukulcsa. Igaza volt akkor is, na meg ma is. Ha pl. a kaszárnya a felyégen van, a baka galambja meg az alvégen lakik, a katonára nézve abból annál fatálisabb dolog származik, minél tovább tart, míg Afrodite Mars karjaiba repülhet. Ha pedig a távolban megrendülő „czapfistruáng” költi fel a szerelmeseket boldog álmaikból, a pangató hősnek kezébe kell fognia lábait és ha tíz perczet elkésett, izzadva áll temploma ajtai előtt és a kulcslyukon keresztül a káröröm víjjong felé, hogy „Hát most mi lesz?”

Itt áll az elkésett hős az ígért földje határán és zavarában füle lövét vakarja.

Szíve dobog. Megkopogtassa a kaput? Vagy még visszaterjen, folytassa utait a virágos réteken?

Ily kételyek által marcangolotva áll Petrás Gyurka egy este a kaszárnya előtt, mert ő ideje korán érhetett volna, ha az az átkozott „czapfistruáng” tizenöt perccel később esik.

Aggódva leselkedik a kaszárnya körül, kerülgeti mint a macska a forró kását. Odaért egy félreeső poszthoz, ez meg eleibe dörgi: „Halt! Wer da?”

„Gut Freund!” válaszol ő és egy percz alatt felismerte bajtársát, Kapás Petit.

— Nos, hol jársz te itt még ily késő órában, Gyurka komám?

Elképzelheted, Náni ma megint sokáig váratott, a vacsorára, hát elkéstem egy keveset. A mint a kaszárnyához értem, már kiesuktak. Egyszerű história az egész.

Hiszen értem én is; de mi lesz holnap? Öt nap biztos. — Ha csak azzal vége lenne, Roppantul szurkolok. Nem tudsz-e tanácsot, bajtárs?

— Hol vegyek ilyenkor? A kapuőrsegnél már be vagy jelentve. Tanácsolnék szívesen, de nem tudok, segítenék is rajtad, de az meg nem lehet, mert a hol tanács nincs, ott segítség sincs.

— Testvér, ha akarsz segíteni, akkor lehet, válaszol Petrás, kinek furfangját a szorult helyzet ugyancsak neki dagasztotta. Megmondom, hogy mit tegyünk. Te gyorsan megbetegszel és beülsz a sildházba. Én felveszem patrontáskádat, csákódat és puskádat. Így betegem találatalak itt a „czapfistruáng”-nál.

1889

Ujdonságok.

— A Szilveszter-estélyt majdnem minden közművelődési célú egyleteinkben megtartották. Kedélyesen mulatozva várták be a reményteljes ujesztendőt. — A Casino-Egylet estélye egyike volt a legsikerültebbeknek, mert könyvtára javára is kijutott annyi, a mennyi néhány jobb irodalmi teremék beszerzésére szükséges. A Szilveszter estély tehát nemcsak futólagos, hanem tartós nemesb élvezetet is nyújtott a jövő számára azoknak, kik olvasásban keresik azt.

Műkedvelőink legközelebb szüretre hozzák Felhő Klári-t a szegény iskolás gyermekek javára, kik mintegy 200-an nélkülözni kénytelenek az iskolai oktatást; mert nincsen téli ruházatuk, a mely bajon derék műkedvelőink most társadalmi úton igyekeznek segíteni. Az előadáson oly jeles erők vesznek részt, hogy a közönség kitünően mulatva fogja a jótékony-ság némes erényét gyakorolhatni. A szerepek már ki vannak osztva s az első olvasó próba folyó hó 7-én már megtartatott; van remény, hogy az előadásban már a tiszti bál után gyönyörködhetünk. Az úr Isten mindkét kezével meg fogja áldani műkedvelőink némes törekvését.

— A zentai **gymnasium** az aradi vértanúknak. A nagyváradi jogakademia ifjusága amily kegyeletes, époly hazafias eselekedet kivételre vállalkozott. Ugyanis a 13 aradi vértanú kivégeztetésének helyét szándékozik a haza ifjusága közt gyűjtött pénzen megvásárolni, befásítani és a Maros áradásai ellen biztosítani. A zentai gymnasium igazgatóságához érkezett gyűjtőívén gymnasiumunk lelkes ifjusága összesen 8 frt 34 krt adott össze a hazafias célra, mit Szűcs Lajos id. igazgató múlt hónap végén a némes törekvéshez gratuláló s kitartásra lelkesítő szavak kíséretében küldött Nagy-Váradra Rohay Bélához, a jogakademia ifjuság olvasóköreinek elnökéhez. —

— A zentai „Gazdakör” közgyűlése, mint lapunk múlt

számában jeleztük, e hó 6-án, vizkereszt napján tartatott, mintegy 85 egyesületi tag jelenlétében. Az egyesületi elnök, Gombos Gábor polg. mester úr akadályoztatása folytán, a gyűlésen Tóth Lajos alelnök ur elnökölt, ki az ülést megnyitván, lelkes szavakban esetele a Gazdakör múlt évi működését. Jelentést tett a könyvtár állapotáról, mely jelentésből megtudtuk, hogy az elmúlt két éven át tartott felolvasásokból mintegy 360 kötet könyv szereztetett, közel 300 frt értékben. A jelentés éljenzések közt örvendetes tudomásul vétetvén, Zsarkó Antal ur indítványára a felolvasóknak jegyzőkönyvi köszönet szavaztatik. — Jelentést tett továbbá elnök a zászlóról. Ezzel kapcsolatban Szárits Imre festőművész úr, nak a zászlóra festett kép díjtalan elkészítéseért, valamint a helybeli tűzoltó századnak a zászlószentelésen való szives közreműködésért jegyzőkönyvi köszönetet szavazott a közgyűlés. A löversenyről szóló jelentés kapcsán határozatott, hogy a városi közgyűlés által anyakanczának legszebb egy éves csikaikkal való jutalmazására megszavazott 100 ftről öt arányos díj különítették el, a közgyűlés pedig újólag felkérte, hogy a díjak odaitétele a Gazdakörnek engedjék át. Végül határozatott, hogy a közgyűlés e 100 frt s a löverseny céljaira 50 frt évenkénti megszavazásáért jegyzőkönyvi köszönet szavaztatik; a lókiállítás pünkösdi másodnapján, a löverseny pedig szept.-István napján lesz évenként állandóan. Tóth Lajos alelnök indítványa, hogy a megyei gazdasági egyesület valami kiállítás, vagy ekeverseny rendezésére felkérjék, egyhangulag nagy lelkesedéssel elfogadtatott. — A tisztkar a következőleg alakult meg Zsarkó A. kornélok ur elnöke alatt; elnök lett Gombos Gábor, alelnökök: Tóth Lajos és Hevér Péter, titkár: Forray Ferencz, könyvtárnok: Szűcs Lajos, pénztárnok: Rieger Ignác, gazdák: Kúnes István és Erdélyi Lukács, zászlóőr és z. víró: Kalnár István Antal. A választmány névsora nem lévén kezünkben, azt ezúttal nem közölhetjük. Végül elnök alelnök annak a gyű-

strák előtt és hogy a posztot legyen valaki, — felváltot-

talak. Kapás megértette a dolgot és miután jó bajtárs kérelmet teljesíteni kell, nyomban meg is betegedett s beszerelt. — Petrás meg felöltözött, elfoglalta a posztot, mely ott áll a „császár” nevében.

Sokáig tartott, míg egy cibbil ember arra ment és a felváltás ideje nem lehet messze. A ravasz Petrás jobbnak tartotta, ha jelentést küld a főőrségre, megkérte tehát az első honpolgárt, a ki arra ment: „Mondja meg egyszerűen, hogy a poszt megbetegedett, a mint látja és a várkommandáns váltassa fel. De mondja meg azt is, hogy már egy másik katonára áll a posztot, ki egyelőre vigyáz a betegre.” Ez utóbbi szavakat különösen figyelmebe ajánlotta a küldőnek.

A cibbil eleget tett megbízatásának és egy negyed óra múlva a frajter hozta az új embert. Mindketten egyszerre lettek felváltva és Petrás beteg barátját, ki reá támaszkodott elkísérte a kaszárnya-őrségre.

Mialatt orvosért küldtek, Petrás elbeszélte az adjutánsnak, hogy kevéssel czapfinstrák előtt elment a poszt előtt és itt találta Kapást nagy betegen. Miután ő nem tehetett eleget kötelességének, úgy vélekedett, hogy a szolgálatban nem

eshetik kár, át is vette mindjárt bajtársra feyyverét és magát a posztot is.

„Ugy tett, mint a hogy egy derek katonához illik, ki lélekjelenléte által kötelességét dícséretes módon teljesíté. — Holnap reggel az őrnagy urnak bejelentem az esetet, mondá az adjutáns s kitörülte a Petrás elmaradására vonatkozó jelentést, miután az fényesen igazolta magát.

Időközben a doktor is megérkezett, megvizsgálta a beteg ütérét és nyelvét, aztán úgy vélekedett, hogy a baj már szünőfélben van és csakhamar vége is lesz. „Ha holnap reggelig jobban nem lesz, tevé hozzá, akkor ispotályba vele.”

Mikor a doktor reggeli 8 órakor visítre jött, Kapás már jól érezte magát és úgy látszott, hogy az éjjeli nyugalom segítette rajta. Petrás ellenben úgy vélekedett, hogy a história jól végződött és e tekintetben Kapás is meggyezett vele. —

Egy hét múlva azonban megjelent a komendő parancs, mely a helyőrség minden ezredénél és századánál felolvasatott és a legénységnek három napon át ismételtetett. — Így hangzott:

„Petrás közlegény e hó 7-én, kevéssel a czapfinstreich előtt, épen a midőn a kaszárnyába igyekezett, egy posztot

Ime, itt felsoroltuk itt k. szülő városunk főbb hiányait, rámutattunk hátramaradtának mibenlétére, kijut a teendőből minden polgárára; hathat, alkothat, gyarapíthat.

Nem ez évben magában, de lassan-lassan erőnk, vagyomunk, áldozatkészségünk tulterhelhetése nélkül rövid néhány év alatt hiányaink pótolhatók, elmaradottságunk elenyészthető.

Félre tehát a kislelkűséggel, temessük működésünk gátjait a feneketlen tenger mélyére, egyetértés, egymás iránti bizalom térjen sziveinkbe, legyen közös jelszavunk:

Hass, alkoss, gyarapíts!

SZINHÁZ.

Régebbi kedves ismerősünk, Pesti Ilász Lajos, színtársulatával ismét körünkbe érkezett, Zentára.

Hozta Isten! szívünk melegével üdvözöljük!

A provinciális város művelt közönségének alig lehet nagyobb s edesebb szellemi vágyódása, mint: megismerni az emberi elme főszege alkotásait; élvezni az isteni szikrától meggyújtott lángugár mámorító s lelkesítő hatását, — gyönyörködve azoknak bűvös-bájos szépségében.

Nem akarván senkinek hazaköszölni, annyit mondunk csupán, hogy Pesti Ilász Lajos nálunk időző társulatának színi előadásával, a főnebb érintett szellemi élvezetben részesülni — igen is lehet.

E sorok írásáig 5 előadást értünk meg, de az elegendő volt arra nézve, hogy meggyőződünk, mikép az igazgató társulata összeállításánál minden egyes szerep-körre megtalálta a maga, alkalmas emberét. Azt igazolják az a ren-

des menetű, összevágó s élvezetes előadások, melyeket az elmúlt héten alkalmunk volt láthatni.

Láttunk ugyanis két operettet, Csiky és Konti „Királyfogás”-át és Jókai „Czigány báró”-ját; egy vígjátékot Berziktől „Nézd meg az anyját, vedd el a lányát”; „Az utolsó szerelem” című színművet Dóczy Lajostól és egy népszínművet „A szökött asszony”-t Csiky Gergelytől.

Most egyelőre a szereplők játékát bírálatunk tárgyává nem tesszük — a részletes és névleges kritikát jövőre tartván fel, — csak azt jegyezzük meg rövid általánosságban, hogy a jelenlegi színtársulat összes tagjai irányában tiszteletteljes elismeréssel kell adoznunk, nevezetesen: úgy is mint művészek s úgy is mint társadalmi egyének iránt. Ebben pedig oroszán része van a derék igazgató- Pesti Ilász Lajos urnak, ki társulatának minden rendű és mindkét nemű tagjait azon művészi és társadalmi polczra iparkodik juttatni, hol ma napság Thalia tiszteletreméltó papjainak és papnőinek állania kell.

Bizvást mondhatjuk tehát Zenta város művészet kedvelő közönségének, mikép ily tisztességes, művelt és képzett színtársulat — Sztupa óta nem volt városunkban.

Ugyanazért kedves Magyarom! ha a városunkban élő maroknyi szerb család, színészeinek 100—140 bérletet s azonfelül naponként 35—80 forintnyi bevételt tudott összehozni — nélkülözhető filléréivel, — hozz áldozatot te is nemzeti-ségednek! pártold a magyar színészetet ennek közöttünk levő, derék fiait, — kik valóban hívatott, felkent szolgálai — a magyarságnak, zengzetes hazai magyar nyelvzetünknek! —

— Hiszen tudod te azt jól, hogy: „nyelvében él a nemzet!”

Viszontlátásig — a színházban!

‡

A HETI LAP TÁRCZÁJA.

Katonadolog.

Kapás Peti pajtása már rég megmondta, hogy a katonadolog addig egy falat kegyeret sem ér, míg minden legénynek nincs meg a kaszárnya kapukulcsa. Igaza volt akkor is, na meg ma is. Ha pl. a kaszárnya a felvégen van, a baka galambja meg az alvégen lakik, a katonára nézve abból annál fatálisabb dolog származik, minél tovább tart, míg Afrodite Mars karjaiba repülhet. Ha pedig a távolban megrendülő „czapfünstráng” költi fel a szerelmeseket boldog álmaikból, a pangamétes hősnak kezébe kell fognia lábait és ha tíz percet elkel, izzadva áll temploma ajtai előtt és a kuleslyukon keresztül a káröröm vijjong felé, hogy „Hát most mi lesz?”

Itt áll az elkésett hős az ígéret földje határán és zavarában füle tövét vakarja.

Szive dobog. Megkopogtassa a kaput? Vagy még visszaférjen, folytassa utait a virágos réteken?

Ily kételyek által marcangolgatva áll Petrás Gyurka egy este a kaszárnya előtt, mert ő ideje korán érhetett volna, ha az az átkozott „czapfünstráng” tizenöt perccel később esik.

Aggódva leselkedik a kaszárnya körül, kerülgeti mint a macska a forró kását. Odaért egy félreeső poszthoz, ez meg eleibe dörög: „Halt! Wer da?”

„Gut Freund!” válaszol ő és egy perc alatt felismerte bajtársát, Kapás Petit.

— Nos, hol jársz te itt még ily késő órában. Gyurka komám?

Elképzelted. Náni ma megint sokáig váratott, a vacsorára, hát elkéstem egy keveset. A mint a kaszárnyához értem, már kiesuktak. Egyszerű história az egész.

Hiszen értem én is; de mi lesz holnap? Öt nap biztos.

— Ha csak azzal vége lenne, Roppantul szurkolok. Nem tudsz-e tanácsot, bajtárs?

— Hol vegyek ilyenkor? A kapuörsegnél már be vagy jelentve. Tanácsolnék szívesen, de nem tudok, segítenék is rajtad, de az meg nem lehet, mert a hol tanács nincs, ott segítség sincs.

— Testvér, ha akarsz segíteni, akkor lehet, válaszol Petrás, kinek fufangját a szorult helyzet ugyancsak neki dagasztotta. Megmondom, hogy mit tegyünk. Te gyorsan megbetegszel és beülsz a sildházba. Én felveszem patrontáskádat, csákódat és puskádat. Így bétégen találalak itt a „czapfün-

1889

Ujdonságok.

— A Szilveszter-estélyt majdnem minden közművelődési czélú egyleteinkben megtartották. Kedélyesen mulatozva várták be a reményteljes ujesztendőt. — A Casino-Egylet estélye egyike volt a legsikerültebbeknek, mert könyvtára javára is kijutott annyi, a mennyi néhány jobb irodalmi termék beszerzésére szükséges. A Szilveszter estély tehát nemcsak futólagos, hanem tartós nemes élvezetet is nyújtott a jövő számára azoknak, kik olvasásban keresik azt.

Műkedvelőink legközelebb színre hozzák Felhő Klári-t a szegény iskolás gyermekek javára, kik mintegy 200-an nélkülözni kénytelenek az iskolai oktatást; mert nincsen téli ruházatuk, a mely bajon derék műkedvelőink most társadalmi úton igyekeznek segíteni. Az előadásban oly jeles erők vesznek részt, hogy a közönség kitűnően mulatva fogja a jótékony-ság némes erényét gyakorolhatni. A szerepek már ki vannak osztva s az első olvasó próba folyó hó 7-én már megtartott; van remény, hogy az előadásban már a tiszti bál után gyönyörködhetünk. Az úr Isten mindkét kezével meg fogja áldani műkedvelőink némes törekvését.

— A zentai gymnasium az aradi vértanúknak. A nagyváradi jogakademia ifjusága amily kegyeletes, époly hazafias eselekedet kivételre vállalkozott. Ugyanis a 13 aradi vértanú kivégeztetésének helyét szándékozik a haza ifjusága közt gyűjtött pénzen megvásárolni, befásítani és a Maros áradásai ellen biztosítani. A zentai gymnasium igazgatóságához érkezett gyűjtőíven gymnasiumunk lelkes ifjusága összesen 8 frt 34 krt adott össze a hazafias célra, mit Szűcs Lajos id. igazgató múlt hónap végén a némes törekvéshez gratuláló s kitartásra lelkesítő szavak kíséretében küldött Nagy-Váradra Rohay Bélához, a jogakademia ifjuság olvasóköriének elnökéhez. —

— A zentai „Gazdakör” közgyűlése, mint lapunk múlt

számában jeleztük, e hó 6-án, vizkereszt napján tartott, mintegy 85 egyesületi tag jelenlétében. Az egyesületi elnök, Gombos Gábor polg. mester úr akadályoztatása folytán, a gyűlésen Tóth Lajos alelnök ur elnökölt, ki az ülést megnyitván, lelkes szavakban ecsetelte a Gazdakör múlt évi működését. Jelentést tett a könyvtár állapotáról, mely jelentésből megtudtuk, hogy az elmúlt két éven át tartott felolvasásokból mintegy 360 kötet könyv szereztetett, közel 300 frt értékben. A jelentés éljenzések közt örvendetes tudomásul vétetvén, Zsarkó Antal ur indítványára a felolvasóknak jegyzőkönyvi köszönet szavaztatik. — Jelentést tett továbbá elnök a zászlóról. Ezzel kapcsolatban Szárits Imre festőművész úrnak a zászlóra festett kép díjtalan elkészítéseért, valamint a helybeli tűzoltó századnak a zászlószentelésen való szives közreműködésért jegyzőkönyvi köszönetet szavazott a közgyűlés. A löversenyről szóló jelentés kapcsán a legszebb egy éves városi közgyűlés által anyakanczákra megszavazott 100 ftrből öt arányos díj különítették el, a közgyűlés pedig újlag fölkeretik, hogy a díjak odaitétele a Gazdakörnek engedjék át. Végül határozatot, hogy a közgyűlés e 100 frt s a löverseny céljaira 50 frt évenkénti megszavazásáért jegyzőkönyvi köszönet szavaztatik; a lókiállítás pünkösd másodnapján, a löverseny pedig szept.-István napján lesz évenkénti állandóan. Tóth Lajos alelnök indítványa, hogy a megyei gazdasági egyesület valami kiállítás, vagy ekeverseny rendezésére fölkeressék, egyhangulag nagy lelkesedéssel elfogadtatott. — A tisztkar a következőleg alakult meg Zsarkó A. korelnök ur elnöke alatt; elnök lett Gombos Gábor, alelnökök: Tóth Lajos és Hevér Péter, titkár: Forray Ferencz, könyvtárnok: Szűcs Lajos, pénztárnok: Rieger Ignác, gazdák: Kúnes István és Erdélyi Lukács, zászlósr és z. vivő: Kalmár István Antal. A választmány névsora nem lévén kezünkben, azt ezúttal nem közölhetjük. Végül elnök alelnök urnak a gyű-

strák előtt és hogy a poszton legyen valaki, — felváltot-

talak. Kapás megértette a dolgot és miután jó bajtárs kérelmét teljesíteni kell, nyomban meg is betegedett s leszerelt. — Petrás meg felöltözött, elfoglalta a posztot, mely ott áll a „császár” nevében.

Sokáig tartott, míg egy cibbil ember arra ment és a felváltás ideje nem lehet messze. A ravasz Petrás jobbnak tartotta, ha jelentést küld a főörségre, megkérte tehát az első honpolgárt, a ki arra ment: „Mondja meg egyszerűen, hogy a poszt megbetegedett, a mint látja és a várkommandáns váltassa fel. De mondja meg azt is, hogy már egy másik katonára áll a poszton, ki egyelőre vigyáz a betegre.” Ez utóbbi szavakat különösen figyelmebe ajánlotta a küldőncznek.

A cibbil eleget tett megbízatásának és egy negyed óra múlva a frajter hozta az új embert. Mindketten egyszerre lettek felváltva és Petrás beteg barátját, ki reá támaszkodott elkísérte a kaszárnya-örségre.

Mialatt orvosért küldtek, Petrás elbeszélte az adjutánsnak, hogy kevéssel czapfinstrák előtt elment a poszt előtt és itt találta Kapást nagy betegben. Miután ő nem tehetett eleget kötelességének, úgy vélekedett, hogy a szolgálatban nem

eshetik kár, át is vette mindjárt bajtársu fegyverét és magát a posztot is.

„Ugy tett, mint a hogy egy derék katonához illik, ki lélekjelenléte által kötelességét dicséretes módon teljesíté. — Holnap reggel az őrnagy urnak bejelentem az esetet, mondá az adjutáns s kitörülte a Petrás elmaradására vonatkozó jelentést, miután az fényesen igazolta magát.

Időközben a doktor is megérkezett, megvizsgálta a beteg ütérét és nyelvét, aztán úgy vélekedett, hogy a baj már szünőfélben van és csakhamar vége is lesz. „Ha holnap reggelig jobban nem lesz, tevé hozzá, akkor ispotályba vele.”

Mikor a doktor reggeli 8 órakor visítre jött, Kapás már jól érezte magát és úgy látszott, hogy az éjjeli nyugalom segített rajta. Petrás ellenben úgy vélekedett, hogy a história jól végződött és e tekintetben Kapás is meggyőződött vele. —

Egy hét múlva azonban megjelent a komandó parancs, mely a helyörség minden ezrednél és századánál felolvasatott és a legénységnek három napon át ismételtetett. — Így hangzott:

„Petrás közlegény e hó 7-én, kevéssel a czapfinstráck előtt, épen a midőn a kaszárnyába igyekezett, egy posztot

les kapitányos vezetéséért köszönet szavaztatott s ezzel a gyűlés véget ért. — Este szépen sikerült felolvasó estély volt a Gazdakör helyiségében, Szücs Lajos gymn. id. igazgató tartotta a következő című felolvasást: Fiuméből Velenczébe. A felolvasás, mincképp végeztével táncmulatság tartatott, husz főtintón felül jövedelmezett a könyvtár javára.

— **Hímen.** Legrokonszenvesebb ügyvédek egyike, dr. Spitzer Mór kedden január hó 10-én, Martonoson oltárhoz fogja vezetni bájos aráját, Vajda Juliska kisasszonyt. Az Ég áldása kísérje frigyüket.

— A „**Függetlenségi kör**” folyó hó 6-án tartá meg ez évi naggyűlését, mely alkalommal elnökül ismét Kozics István ur — és majdnem kivétel nélkül a tavalyi tisztviselők és választmányi tagok — választattak meg.

Járdánk a kapitányi hivatal meghagyásai daczára egy sikamlós állapotban hagyatnak, hogy rajtuk a járás-keles csaknem életveszélyes. A lefolyt héten is fordultak elő szerencsétlenségek, melyek a járdáknak homok- vagy hamuval való behintésének elmulasztása következtében történtek. Farkas Albert takarékpénztári szolgáló felesége, továbbá Bemek Katalin a sikamlós járdákon elesettek, előbbi karját utóbbi pedig lábát törte el. A humanismus szent érdekében is több gondot fordíthatnának háztulajdonosaink portáik előtt haladó utainkra.

Póstakönyvek. A magy. kir. postahivatal, eltérőleg az eddigi szokástól ezentul nem ad a közönségnek postakönyveket. Kiadóhivatalunkban azonban a megfelelő rovatokkal ellátott postakönyvek kaphatók.

A **Zenta vidéki takarékpénztár** r. t. Mérleg-számlája 1888. évi január hó 1-én, a VI-ik üzletéről. VAGYON: Intézet ház számlának 14445.93. Adások sz. 1753.69. Ingatlanok sz. 3678.—. Biztosíték letéti sz. 11650.—. Kötvény költsége sz. 55148.—. Bank sz. 15347.53. Pénztár sz. 15358.20. Váltó költsége sz. 17204.99. Beruházási költség sz. 510.—. Összesen 289916.34. — **TEHER:** Alapítói számlától 60000.—. Jótékonyezédu sz. 20.—. Tartalék alap sz. 14879.28. Külön

talált, a ki megbetegedett és nem teljesíthette tovább szolgálatait. Kötelességét e válságos perczben öntudatosan felfogva, Petráis közlegény átvette a szolgálatot, hogy annak folytonosságát megőrizze, míg a sürgellett felváltás megérkezik.

A lélekjelenlét és morális kötelességérzet e jele felsőbb helyen is tetszősleg fogadtatott, az ezennel megdicséretetik és minden katonának hasonló esetekben dicső például ajánlatik.

Másnap délben a nap hőse bemutatattott a tisztikar-nak, hol öt forint jutalmat kapott, mely összeget maga a győztes ajándékozta.

— Tud-e írni és olvasni, Petráis? Kérdé az ezredes.

— Nem ezredes úr, nem volt időm megtanulni.

— No nem baj, az olyan legény, mint maga, mindig segíthet a baján, de kár, mert megtettem volna altisztnak, Kehr! euch, Marsch!

Este Petráis beosont Kapás szobájába és fülébe sugta: „Bajtárs, öltözz fel, Igyuk el együtt az öt forintot, betegségedért jó lesz egy kis vigasztaló. De lassan, hogy meg ne tudják.”

P.

tartalék alap sz. 1400.—. TakarékJegyek 870. TakarékJegyek betét (10 kros) sz. 45.97. Nyugdíj alap 1770.75. Igazgatóság biztosítéki sz. 11650.—. Osztalék sz. 252.—. Folyó betét sz. 6012.91. Betét (állandó) sz. 84703.78. Átmeneti kamat sz. 2264.49. Vizszeszámítolási sz. 100000.—. Egyenleg mint haszon 6908.46. Összesen 289916.34. — 1887. évi január—december összes bevétel 1117.867.96 — összes kiadás 1.192.509.76. — pénzmaradvány 15.358.20. — összes forgalom 2.235.735.2. — Választmányi javaslat a tiszta haszon felosztására vonatkozólag: 4% igazgatói jutalékra 276.32. 4% választmányi jut. 276.32. 2% felügyelő bizottsági jut. 138.16. 2% nyugdíj alapra 138.16. felügyelő bizottsági jegyzőnek 4 drb arany fejében 24.—. Tartalék alapra 700.—. Külön tartalék alapra 500.—. 1200 drb részvény után 4 frt osztalék fejében 4800.—. Jótékony célra: A zentai tűzoltó egyesületnek alapító tagdíj fejében 10.—. A zentai kórháznak ágyalpra 10.—. A zentán alakulóban levő, szegény iskolás gyermekeket segélyező nőbizottságnak 10.—. A zentai izraelita nőegyesületnek 10.—. Átvitel a jövő évre 15.50. Összesen 6098.46.

Moholon a községi választások múlt évi december 29-én a következő eredménnyel tartattak meg: gazdasági bíróvá: Milovánovity Jozsó, törvény bíróvá Berecz Antal, közpénztárnokká Kiss Antal, közgyámá Lolin Jován lett megválasztva.

Az ó-kanizsai jótékony nőegylet alapítójának gyarapítására f. évi január hó 14-én a nagyvendéglő dísztermében zártkörű tánckoszort rendez, melyre a meghívók már szétküldtetek. Ó-Kanizsán kedélyes mulatságok szoktak lenni és bizonyára e „koszoru” is oly virágokból lesz fonva, mely nem csak szemét, lelket gyönyörködtet, hanem a szegényeknek is juttat balzsamot inségük enyhítésére.

Az ó-kanizsai vadásztársulat f. évi január hó 28-án az ottani nagyvendéglő dísztermében zártkörű táncvigalmat rendez. Mint értesülünk a rendezőségek mindent elkövet, hogy fényben, pompában vidékünk báljaival a versenyt sikeressé állja ki és mint mi az ó-kanizsai értelmiség erélyességét ismerjük, céljukat el is érendik.

1. A „**bácsi tiszai ármentesítő társulat**” m. é. december hó 28-án Zentán megtartott választmányi gyűlésében megválasztott társulati gátbiztosok és gátörök névjegyzékét a következőleg kell kiegészítenünk: megválasztattak ugyanis: 1) az ó-kanizsai védőtöltésre — gátbiztosnak Dömök Ferenc, — gátöröknek Mihályi Antal, Körmei Pál és Bus Mihály. 2) a zentai védőtöltésre — gátbiztosnak Márk János, — gátöröknek Tripolszky András a beczkei, Reesó János a kisbud-sáki és Almási Albert a határi őrházhoz. 3) a moholyi védőtöltésre — gátbiztosnak Milovánovits József, — gátöröknek Andrasity Velimir az első és Muzsly Mihály a második őrházhoz. 4) a petrovoszelloi védőtöltésre — gátbiztosnak Molnár János, — gátöröknek Gaits Milos a moholrészi, Kamaszi Ferenc a nagyörházhöz és Illés József s Balassa Lajos pedig a kisereti őrházakhoz. 5) az ó-becei védőtöltésre — gátbiztosnak Lázár József, — gátöröknek Fehér András a felsőréti első, Mihálylovics Szvetozár az alsóréti második, Bányai Ferenc az alsóréti harmadik, Gyuricsics Ráda az alsóréti negyedik és Bombola Pál az alsóréti ötödik őrházhoz. 6) a földvári és illetve a Ferenc-esatornai védőtöltésre ideiglenes minőségben Jankovits Andria gátörök.

— **A hideg.** A mostani kegyetlen hideghez hasonló idő évtizedek óta nem látogatta meg hazánkat. A még ifju téli időszak minden teketória nélkül olyan kegyetlen lépett fel,

hogy sokáig nyos védek is átgázolják meg a melioráció ország kitérőkben az új sikerült kiépítés postaközlés don növelés nagy híde január 2-án pes-Olasz Szebenben darak a Mátyás ember m való czip — eldől ban egy alatt me gyott en kórházal ságon e a réten. fiatal p orvosság — Lip 28 fok Bratnik távirat get ur takon asszony koláka merik uralko lott m Duna.

a kön Berecz Richo Toltsó Tu Gaal Jókai kö Kard Ka Lenk May tes Radó Arat Hát Jókai ir É

1889

hogy sokáig emlékezetes marad mindazok előtt, a kik hiányos védekezési apparátussal indultak neki s valahogyan még is átgázolják. Már eddig is sok olyan esetről emlékezhetünk meg a melyben számos emberélet elvesztének híre érkezett az ország különböző részeiből, most pedig, hogy az utóbbi napokban az óriási hóviharok okozta forgalmi akadályokat sikerült kisebb-nagyobb mérvben elhárítani s a megszakadt posta-közlekedés annyira-mennyire helyreállott, aggasztó módon növekedik, szaporodik a rossz hírek száma a szörnyű nagy hideg által megkivánt emberélet-áldozatokról. Lőcsén január 2-án reggel 7 órakor 30 fok C., Késmárkon 33, Szepes-Olasziban a pályaháznál 36 C. fok volt a hideg, Nagyszébenben 5-én reggel 28 fok Reamur volt a hideg és a madarak a fákról tömegesen hulottak alá. Aradon Mladovics Mátyás új-panáti lakos és Molnár István, egy aradi elzülött ember megfagyva találtatott. Győrben Wenger Mihály oda való cipész hétfőn este a nádorvárosi Späth-féle majorban — eldőlt a hóban és reggelre megfagyott. — Brassóban egy Cosper nevű koldust találtak egy pénzbejárát alatt megfagyva. — Nagyváradon 4-én hat félig megfagyott embert szedtek fel az utcza haváról, bevitték őket a kórházakba s ott sikerült életre hozni valamennyit. — Ipolyvágyon egy Csillár nevű tészmági favágót találtak megfagyva a réten. — Vámosfalván egy Mahut Ondró Missovszky nevű fiatal pásztor bejött a hegyek közül, hogy haldokló apjának orvosságot vigyen s visszafelé mentében megfagyott az uton. — Liptó-Rózsahegyen január 3-án 26 R. fok, Liptó-Ujváron 28 fok R. volt a hideg. — Dalmáciából írják, hogy ott a Bratnikon számos ember megfagyott. — Mint Lembergől táviratozzák, Gácsországban néhány nap óta borzasztó hidegek uralkodnak. A mezői munkát meg kellett szüntetni. Az utakon megfagyott és megdermedt parasztokat és parasztlaszonnyokat találtak. Sok kut befagyott, sok városban az iskolákat bezárták, mert a gyermekeket a hideg miatt nem merik kiereszteni. — Orosz-Lengyelországban is nagy hideg uralkodik. — Esztergom alatt Dömös tájékán a jég megállott minék következtében Esztergom körül erősen árad a Duna. (E.)

Irodalom.

Közelebb a következő érdekesebb művek jelentek meg a könyv-piacon, melyek kiadó hivatalunkban megrendelhetők:
 Berezik Árpád. Vig órák. Elbeszélések és tárczák. 1 frt 20 kr.
 Richebourg Emil. A férj. Regény. 4 kötet. 3 frt 60.
 Tolstoi Leon gróf. Karenin Anna. Orosz regény. Ford. R. Trux Hugóné. 1-7-ik kötet 3 frt 60 kr.
 Gaal Mózes. Az utolsó lanos. Regényes korrajz. Vászok. 60 kr.
 Jókai Mór. A három márvány fej. Regény kritikával elegy 3 kötet 4 frt
 Kardos Árpád. Ég és föld között. Utazás a Szaturnuszba. Kalandos elbeszélés. Vászokkötésben. 40 kr.
 Lenkey Ferencz. Eitem emlékei. 80 kr.
 Mayne-Reid. A fiatal utazók. Ford. Kürthy Emil. Vászokkötésben 80 kr.
 Radó Antal. Versek. Éredetiek. — Műfordítások. 1 frt 20 kr.
 Arany hátrahagyott versei. Arcképpel. 4 frt
 Hátrahagyott iratai és levelezése. I. kötet; Versek 4 frt
 Jókai Mór. Gróf. Benyovszky Mórcaz életrajza. Saját emlékiratai és utleírásai. Képekkel, autographokkal stb. I. kötet: 3 frt 60 kr.
 Életrajz.

Györgyi István id. 1848 és 1849-ből. Élmények és benyomások. Okiratok és ezek magyarázata. Tanulmányok és történelmi kritika. II. kötet. 4 frt.
 Thukydides. Fordította. bevezetéssel és jegyzetekkel ellátta Zsoldos Benő. Kiadja a m. t. Akadémiának classica-philologiai kizottsága. I. kötet. 1 frt 40 kr.
 Ugyanaz. Görögül és magyarul. I. kötet 2 frt 40 kr.
 Arany János balladái. Iskolai kiadás. 40 kr.
 Döntvénytár. A m. kir. Curia, a budapesti kir. ítélőtábla és a pénzügyi közig. bíróság elvi jelentőségű határozatai. Kiadja a Jogtudományi Közlöny szerkesztősége. Új folyam. XVIII. kötet. 2 frt.
 Jogász Naptár az 1888-ik szökő évre. Ügyvédek, bírák és közjegyzők számára Szerk. Szántó József. XII. évf. Vászokkötésben 1 frt 20 kr.
 Közhasznú zsebnaptár az 1888-ik szökő évre. Hasznos tudnivalókkal és naplóval, VII. évf. 1 frt 20 kr.
 Iparosok évkönyve és naptára az 1888-ik szökő évre. Szerk. Gelléri Mór. III. évf. 50 kr.
 Pallas nagy képes naptár az 1888-ik szökő évre Szerk. Benedek Elek. III. évf. 1 frt.
 Állat társaság. Képeskönyv versekkel. 40 kr.
 Cook, a tengerész. Cook James kapitány élete, utjai és halála. A déli tenger sziget világának rövid ismertetése. Dr Müller Károly nyomán a művelt magyar olvasó közönségnek oktató olvasmányul mutatja Dr. Fésüs György. 91 a szöveg közlő nyomott és egy címképpel. Fűzve 2 frt 50 kr. Félvászokkötésben 3 frt.
 Hoffmann. 50 új kis mese, gyermekek szám. 5 szin. képpel. 60 kr.
 Kötve
 Kis elbeszélések az ifjuság számára. 5 szin. kép. kötve 60 kr.
 Ünnepi ajándék, jó kis gyermekek számára. 5 színezett képkel. Kötve 60 kr.
 Kötve
 Köcsz Peti könyve. Képes könyv versekkel 50 kr.
 Löcsy Emma. Emma néni elbeszélései 6-8 éves gyermekek számára. 6 színezett képpel. Boem Rittától. Kötve 80 kr.
 Magyar ifjuság könyvesháza. Szerkeszti dr. Fésüs György 19-22 szám. Kötetje kötve 50 kr.
 Schmid Kristóf legszebb elbeszélései az ifjuság számára. 1-6 kötet. 2-2 színezett képpel. Kötetje kötve 30 kr.
 Tartalom: A piros tojások. — A kanári madár. — A szentjános-bogárka. — A galamboeska. — A nefelejcs. — A karácsonst. — Eichenfels Henrik. — Gottfried a remete.
 Scipió Rudolf után W. B. A. Az inkák törzsből. Elbeszélés a dél-amerikai szabadságharc korából. Kötve 1 frt 50 kr.
 Tarka könyveske. Képeskönyv versekkel. 40 kr.
 Tarka társaság. (Leporelló albuma.) 80 kr.

A műveltemagyar hölgy közönség számára ajánlatik:

I. „MAGYAR HÁZIASSZONY” háztartási, gazdasági és szépirodalmi hetilap. A magyar hölgyek ezen szaklapja nagy elterjedésnek örvend a társadalom minden rétegében. Képviselet a nők összes érdekeit, hasznos tanácsokat ad és kellemes szórakozást nyújt akkor, midőn a nő elvégezte házi teendőit. Iránya olyan, hogy a család minden tagja, a serdülő leány, a fiatal menyecske, a szerető anya, a gondos háziasszony és az öreg anyóka egyaránt élvezettel olvashatják. A csinos kiállítású lapnak előfizetési ára: Egész évre 6 frt fél évre 3 frt, naplank előfizetési ára: Egész évre 1 frt 50 kr. Előfizetések a „Magyar Háziasszony” kiadó hivatalához intézendők és a hó bármely napjától előgadtatnak. A „Magyar Háziasszony” kiadó hivatala mutatványszámokat ingyen és bérmentesen küld mindazoknak, kik ez iránt hozzá — legcélszerűbben levelező lappal — fordulnak. E szaklapnak egy magyar háznál sem szabadna hiányozni, mivel utmutatása szerint több száz forintot lehet a háztartásban megtakarítani. A „Magyar Háziasszony” kiadó hivatala Budapest, nagy-korona-utcza 20. sz.

II. A MAGYAR HÁZIASSZONYOK NAPTÁRA. 1888-ik évre a legértelmesebb naptár. Ára fűzetben 1 frt, diszkötésben 2 frt, ajánlott küldéssel 20 krral több. Megrendelések

legezelszerűbben postautalvánnyal a „Magyar Háziasszony” kiadó hivatalához, vagy a „Heti Lap” kiadóhivatalába intézendők.

75 krajcárért egy egész hónapig bárki egy jól szerkesztett — népies irányu — ellenzéki kis képes politikai napilapot járathat; a „Kis Ujság”-ot, mely Budapesten Wodianer F. és fiai budapesti könyvnyomdász, könyv- és hírlap kiadóhivatalában jelenik meg. A „Kis Ujság” nemzeties ellenzéki politikát követ, szívós kitartással lankadaflan erélylyel küzd a haza boldogságáért, s a honföntartó magyar faj uralgáért. A „Kis Ujság” nagy gondot fordít, hogy olvasóinak érényeit minden tekintetben teljesen kielégítse. Ugy a főváros, mint az ország és a kölföld minden híret naponként híven és gyorsan közli. A nevezetesebb napi eseményeket szép kivitelti képpel ilusztrálja. Ezenkívül rendkívül érdekesítő, — többnyire a fővárosi életből merített — regényeket közöl, a melyek bárki által könnyen élvezhető népies nyelven van-

VEGYESEK.

A trágyának kihordása télen. Ha a szántóföld róma, úgy a kihordott trágyát legjobb mindjárt szétteríteni még akkor is, ha a mező hóval fedett. Ez által a trágya nem veszít a növény táplálkozására szüksége anyagokból s a legjobb hatással lesz a szántó állapotára. Ha lejtős szántókon fagyos időben teregetnök szét a trágyát s reája rögtön ködös idő állana be, a lejtőn lefelé folyó olvadás-víz mindenesetre sok értékes trágyarészt vinne magával. Ez esetben tehát tanácsosabb a trágyát egyes kijelölt egyenes kijelölt egyenes helyekre nagyobb halmazokba hordani s csak tavasszal széthordani s elteregetni a szántókon.

Sajtolt takarmánypogácsa vágómarhák részére. Vágómarhák esetére mi sem alkalmasabb ily pogácsánál, mely fris — félig száraz — elegendőleg megszózott, liszttel bőven behintett szénéből préseltetik; az ily szénapogácsa, mely különleg némi hasonlatosságot mutat a repcepogácsához, a vágómarha részére igen alkalmas tápszer és sokáig készletben tartható, feltéve, hogy a hozzá használt széna nem tulságos nedves s a só és liszt elegendő volt.

Milyen talajt kedvelnek a gyümölcsfák? Az alma szereti a kevésbé nyirkos, kövér mély agyagot, a körtefa a szárazabb, kevésbé homokos meleg talajnemeket; a cseresnyefa leginkább a száraz, kövrr, magasabb fekvésű talajokon diszlik. A szilvafák majd minden talajban nőnek, de kiválóan diszlenek kövér gyepföldön, kertlik a tulságos száraz — és nem szeretik a vizenyős talajokat. A dió- és gesztenyefák laza kavicsos agyagban és agyagos homokban vigan fejlődnek, de kipsztnak ott, hol gyökerük vizet ér.

A hamu mint trágya. A hamu növények azon, eléghe-tetlen részét képezi mit fa növény a termő földből vont magába. Jeletékény részben kaliumból és phosphorsavból áll, melyekre a termőföldnek szüksége van. A hamut tehát célszerű télen út száraz helyen összegyűjteni és nem a trágyadombra szórni, hol eső vagy hó által kilugoztatván értékét veszti. Tavasszal minél korábban répa, repce, burgonya, here vagy gabona földre és pedig egy kerületi láncre 2 kocsi-val ünetközben lapáttal széjleszorunk különös hatással van a

here félékre, mert nem csak a termést növeli, hanem a fejlődést is gyorsítja, úgy hogy 10—14 nappal előbb kaszálható, mint hamuval nem trágyázott heretábla.

Gabona piac.

A lefolyt héten az egyes gabna neműek a következő ára-
kon keltek: Buza 6 ft 70. — Árpa 4 tt 70 Kész kukorica 4 ft 50—60. Kukoricza tavaszi szállításra 5 frt. — Zab 5 frt. 100 kilogrammonként.

Szerkesztői üzenet.

— M. Zentán. Türeczakkal oly bőven vagyunk ellátva, hogy csak idővel közölhetjük és csakis átdolgozva. — F. Moholon. Igéret adományt vár. — S. O-Kanizsán. Tán több erélyt is lehetne kifejteni. — Lapunkból cserepéldányt- ezental csak azon szerkesztőségeknek küldünk, melyek azt viszonozzák.

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos:
Schvarcz Sándor.

Tisztelettel értesitem a helyi- és vidéki nagyérdemű közönséget, hogy a főtéren levő (Kohn Mór-féle házban) mindig nagy választékkal dicsekedhető kalap-, cipő és divatáru-üzletem



Az „arany csizma”-hoz.

a közelgő idényre béli czikkekkel is dusan elláttam. Raktáron tartok: igen izléses és legdivatosabb atlasz-, lakk- Mikadó cipőket, izléses nyak-kendőket és legjobb gyártmányu keztyüket úgy, hogy a legfokozottabb igényeknek pontosan és juttányos áron tehetek eleget.

Üzletemet a n. é. közönség pártfogásába ajánlvá maradok teljes tisztelettel

Kranz Farkas.

5547./tk. 1887.

Árverési hirdetményi kivonat.

A zentai kir. járásbíróság, mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy Pulai Borbálanak, Kalmárné szül. Szabó Viktória elleni végrehajtási ügyében végrehajtató kérelme folytán a

végrehajtási zentai 4282 nevén felve tőföldre 40 ingatlan az ezen tkvi sen becsár Árve készpénzbe Zent vember ho

pé (3 a só ké és vó ló t al 5546./tk A közhír Péter tán a

1889

végrehajtási árverés a zentai kir. bíróság területén levő s a zentai 4282. sz. tjkben Kalmár Albertné szül. Szabó Viktor nevén felvett 4309/a. hr. sz. 1 hold 600 □ öl területű szántóföldre 401 frt kikiáltási árban elrendeltetett és hogy ezen ingatlan az 1888. évi márczius hó 12-én délelőtt 10 órakor ezen tkvi hatóság irodájában megtartandó nyilvános árverésen becsáron alul is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak bánatpénzül 30 frtot készpénzben vagy ovadékképes értékpapirban letenni. Zentán a kir. bíróság, mint tkvi hatóság 1887. év november hó 26-án.

Dr. MÓRÉ,
kir. aljárásbíró.

tén levő s a zentai 8063. sz. tjkben Burány Péter nevén felvett-5016/a hr. sz. 1 hold 600 □ öl területű szántó földre 462 frt kikiáltási árban elrendeltetett és hogy ezen ingatlan az 1888. évi február hó 23-ik napján délelötti 10 órakor ezen telekkönyvi hatóság irodájában megtartandó nyilvános árverésen becsáron alul is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak bánatpénzül 35 frtot készpénzben vagy ovadékképes értékpapirban letenni.

Kelt Zentán, 1887. évi november hó 26-án.

A kir. járásbíró, mint telekkönyvi hatóság.

Dr. MÓRÉ,
kir. aljárásbíró.

Hirdetmény.

A „Zenta vidéki takarékpénztár r. t.“ tulajdonát köpező főtéri ház emeletén két lakosztály

(3-3 szoba, éléskamra. pincze a földszintben fűkamra és mosókonyha) továbbá az utcai korcsma helyiség pinczével és végre az udvari épületben levő 1 nagy szoba konyha és istálló szt.-Görgy napjától kezdve 1, esetleg

több évre is bérbe adatik.

Bővebb értesítés nyerhető alulirotnál az intézetben.

Horowitz Bertalan
v. igazgató.

5546./tkvi 1887.

Árverési hirdetményi kivonat.

A zentai kir. járásbíró, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Burány Gergely végrehajtónak Burány Péter elleni végrehajtási ügyében végrehajtató kérelme folytán a végrehajtási árverés a zentai kir. járásbíró területén

Hirdetmény!

Van szerencsém a n. é. közönség b. tudomására hozni, miszerint a főtérén

Csikmák-féle házban levő

ARANY- ÉS EZÜST MŰVES ÜZLETEMHEZ

Órás üzletet  kapcsoltam.

Raktáron tartok fali- és zsehórakat. javításokat pontosan és jutányos áron eszközök.

Tisztelettel Breiner Ignátz.

SCHVARCZ SÁNDOR

ajánlja

a kor kivánalmainak megfelelőleg berendezett

könyvnyomdáját

mindennemű

nyomdai munkák

gyors, pontos és izléses elkészítésére.

Könyvkötészetében

megrendelésre

a legrövidebb idő alatt.

ugy közönséges- mint diszkötések

esinos kivitelben

legolcsóbb áron készítettnek.

1888

A M. T. KÖZÖNSÉG FIGYELMÉBE AJÁNLOM

**bútorkereskedésemet,
asztalos-, esztergályos- és kárpitosműhelyemet,**

melyekhez **fametsző intézetet** is csatoltam, minek következtében a bútor-
készítéshez szükséges összes kellékeket magam gyártatom, miáltal a legfokozottabb műigé-
nyeknek a legrövidebb idő alatt és legjutányosabb árakon megfelelhetek.

Egyuttal tudatom, hogy „**K e g y e l e t**” ezim alatt

TEMETKEZÉSI ÜZLETET

is rendeztem be és halottak ravatalra helyezését s temetését elvállalom. Nagy raktárt tartok

érecz- és fakoporsókban, sirkoszorókban, szemfódelekben és gyász-szövetekben,

faragott és esztergályozott apróbb disztárgyakban.

Szolid és pontos kiszolgálás által m. t. vevőim teljes meglegedését kiérdemelni
törekedvén, maradok

Zentán, 1888. évi január hóban.

Tisztelettel

WÉBER KÁROLY.

Raktár és üzlethelyiség: urí-utóában Dimitrijevice szerb pék
házában a hajóállomás közelében.

A t. gazdaközönség b. figyelmébe!

A legjobb és leolcsóbb gépek

részletfizetésre

alulírott főügynökségnél kaphatók;

MOZGONYOK, GÓZCSÉPLŐGÉPEK, TRIEURÖK

sorvető-gépek,

SZÓRÓ-GÉPEK, SZECSKAVÁGÓK, ROSTÁK,

aczélekék, vasboronák.

valamint szurkos ponyvák.

A bécsi biztosító-társaság

és a bécsi tűz-, jég- és járadék-biztosító intézet

zentai főügynöksége.

Eötvös-utcai, Ujházi-féle házban.

Scheinberger Dagobert.

ELŐNYÖS AJÁNLAT!

A legcsekélyebb próba-vásárlásánál
meggyőződhetik a n. érdemű közönség, hogy
mindennemű

divatos kalapok és sapkák

a legjobb gyártmányu

férfi-, női s gyermek-cipők

valamint csizmák

kalap- és lábbeli üzletemben

(főterem Nikolits-féle ház)

gyári. sőt azon aluli árakon szerezhetők be.

Kérem tehát a n. é. közönséget e ked-
vező feltételeket saját előnyére fordítani és
szükségletét e cikkekben mielőbb beszerezni.
Zentán, 1887. december hóban.

alázattal

Weinberger S. W.

Nyomatott Schwarz Sándor könyvnyomdájában. Zentán, 1888.